

以青春之我助力乡村振兴

——我市开展大学生暑期“三下乡”社会实践活动综述

本报记者 孙露

暑假期间，全市各级团组织充分发挥桥梁纽带作用，以高度的责任感和饱满的热情，精心组织、周密部署，认真对接来自北京大学、清华大学、复旦大学、南开大学等50余所高校大学生“三下乡”实践团队来同实践，为高校学子深入了解大同、服务大同发展搭建了广阔平台，有力助推了校地合作与青年人才培养。



天津大学实践团在阳高县农业基地观摩。

汇聚服务合力 筑牢实践根基

市县（区）两级团委坚持从服务国家战略大局、服务青年成长成才、服务地方中心工作出发，立足“受教育、长才干、作贡献”的实践育人目标，积极履行共青团“汇集资源、架设桥梁”的核心职能，将“党委支持、团委连线、高校联动、社会参与”有机整合，构建大学生“三下乡”实践高效协同的工作模式。

在推进大学生“三下乡”社会实践工作中，我市各级团组织积极构建高效工作机制，全力整合共青团组织资源，精准对接学生能力与岗位需求，

充分考量大学生专业特长和兴趣爱好，实现人岗的精确匹配。针对乡村振兴、志愿服务等重点项目中，选派专业适配、经验丰富的学生深度参与，让他们在实践中大展身手、发光发热。与此同时，各级团委聚焦大学生能力提升与用人单位实际需求，各部门结合岗位特点，为大学生精心打造成长平台。用人单位安排经验丰富的基层干部和专业人员，指导大学生快速熟悉业务流程，承担撰写文稿、制作展板、整理档案、活动策划与执行等基础性工作，让大学生在“实战”中不断增强

化工作能力，提升专业素养。

此外，通过各级团组织有效整合宣传、教育、文旅、农业农村、乡镇街道、企业以及社会组织等为大学生实践提供助力，构建全社会关心支持青年实践的良好模式，实现供需匹配。比如：平城区积极协调党史馆和新时代文明实践中心资源，云冈区深度联动文旅、工信等部门，为学生实践提供了全方位的场地、人员和史料支持，展现了共青团组织围绕中心、服务大局的担当作为和热情好客的青春形象。



太原理工大学实践团在天镇县学习新型种植技术。

聚焦地方特色 深化实践内涵

市县（区）两级团委紧紧围绕大同市资源禀赋和发展实际，精心设计实践路线和内容，打造了主题鲜明、形式多样、内涵丰富的实践项目，确保学子在实践中真正有收获、有成长。

在第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同·车河有机农业论坛期间，共青团灵丘县委精心选拔了一批“三下乡”大学生志愿者，他们以专业的语言能力、饱满的服务热情，搭建起国际交流的“青春桥梁”，用实际行动诠释着新时代青年的责任与担当。

大学生志愿者们分散在嘉宾接待、会场引导、实地观摩等关键岗位，用英语架起沟通桥梁。从会场内的即时翻译，到车河的文化讲解，志愿者们用行动书写青春答卷。大学生

张凌云说：“在这次志愿服务中，我收获到了远超预期的成长与感悟，学到了有机农业在乡村振兴、全球可持续发展中的重要作用，也读懂了‘绿水青山就是金山银山’的深层内涵。”大学生王浩宇说：“此次志愿服务规格高，我通过外语交流，不仅锻炼了语言水平，更感受到不同文化碰撞的魅力，体会到了‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神。未来，我会带着这份收获，继续参与志愿活动，服务家乡、传递温暖。”

在特色产业与乡村振兴一线，云州区聚焦黄花产业，接待北京大学等团队深入唐家堡村、坊城新村、黄花产业园等开展生态保护、文旅融合、乡村振兴调研与技术帮扶；阳高县依

托“阳高红”西红柿基地，支持天津大学团队开展“红色+绿色+科技+文化”四维联动系列实践活动。在历史文化传承与创新赋能方面，天镇县以长城文化为核心，接待山西大同大学、北京交通大学等团队开展研学、测绘与IP开发。在红色基因传承与社会服务方面，灵丘县以平型关大捷纪念馆为核心，接待众多高校团队开展红色教育、史料挖掘、文旅融合研究；浑源县组织大学生在恒山及悬空寺景区参与秩序维护与讲解服务。这些深度融入地方发展脉络的实践活动，让高校学子真切触摸到了大同深厚的历史文化底蕴、蓬勃的发展活力和广阔的未来前景。



山西农业大学实践团参观平城区党史馆。



人民大学实践团参观平型关大捷纪念馆。



大连理工大学实践团在悬空寺开展志愿服务。



山西警察学院实践团在浑源县参观黄芪博物馆。

拓展合作空间 构建长效机制

全市各级团组织以“三下乡”实践活动为契机，着力推动学生短期实践向校地长期合作深化，努力将实践成果转化成为推动地方与高校共同发展的持久动力，有效延伸了“三下乡”工作的价值链，为大同高质量发展持续注入青春动能。

一是搭建稳固合作平台。通过积极组织座谈交流、成果分享等促成合作深化，比如：团市委组织驻地高校团委与天津商务职业学院就高校共青团工作进行座谈；天镇县与北京交通大学运输学院

和山西大同大学外国语学院签署合作共建框架协议。二是拓展人才培养渠道。推动高校在实践成效显著的县区或单位挂牌建立长期稳定的实践基地，浑源县在恒山景区的志愿服务实践，可探索建立常态化的大学生志愿服务岗或文旅服务实践基地。三是促进实践成果转化。在充分调研、沟通、对接的基础上，保持校地组织及部门间的密切联系，为促进高校智力资源、科研成果与地方发展需求的精准对接打下基础。比如：山西

财经大学经济学院实践队在全面调研广灵县发展实际的基础上，为县域“十五五”规划编制提供了坚实的数据支撑和科学的决策依据。

下一步，团市委将持续巩固和深化工作成果，进一步完善工作机制，拓展合作领域，提升服务效能，推动高校“三下乡”实践工作与实习实训、就业实践等重点人才工作深度融合，支持、吸引更多青年大学生来同留同，为奋力谱写中国式现代化大同新篇章贡献青春力量。

